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Εισαγωγικά 
Μικροοικονοµική  ασχολείται µε την οικονοµική συµπεριφορά οικονοµικών 
µονάδων.  

 Καταναλωτές (Ζήτηση - Demand) 

 Επιχειρήσεις (Προσφορά - Supply) 

 Κράτος (ρύθµιση αγορών)  ∆ηµόσια οικονοµική 

Μακροοικονοµική  ασχολείται µε συνολικά οικονοµικά µεγέθη µίας οικονοµίας. 

 Εθνικό εισόδηµα 

 Ανεργία 

 Πληθωρισµός κ.λπ. 

Εργαλεία µικροοικονοµικής 
Προσφορά & ζήτηση 
(Αγοραία) Καµπύλη Ζήτησης: δείχνει τη διάθεση των ατόµων που απαρτίζουν µία 
αγορά να αγοράσουν ένα αγαθό ανάλογα µε την τιµή που αυτό θα πωληθεί.  

Προκύπτει από την οριζόντια άθροιση των ατοµικών καµπυλών ζήτησης. 

Ατοµική Καµπύλη Ζήτησης: ∆είχνει τη διάθεση ενός ατόµου να αγοράσει ένα 
αγαθό, ανάλογα µε την τιµή που αυτό θα πωληθεί. Για τα περισσότερα αγαθά ισχύουν 
τα εξής:  

 Εάν η τιµή είναι σχετικά υψηλή, θα υπάρχει διάθεση να αγοραστεί µικρότερη 
ποσότητα.  

 Εάν η τιµή είναι σχετικά χαµηλή, θα υπάρχει διάθεση να αγοραστεί 
µεγαλύτερη ποσότητα. 

Οριζόντια ΚΖ: ζητείται οποιαδήποτε ποσότητα αλλά στη συγκεκριµένη τιµή – δεν 
ζητείται ποσότητα σε άλλες τιµές [η ΚΖ είναι οριζόντια για κάθε επιχείρηση σε 
Τέλειο Ανταγωνισµό (ΤΑ)]. 

Κάθετη ΚΖ: ζητείται συγκεκριµένη ποσότητα, ανεξαρτήτως τιµής (συνήθως έτσι 
είναι η ΚΖ για τελείως µη υποκαταστήσιµα αγαθά, όπως π.χ. θυροξίνη) 

(Αγοραία) Kαµπύλη Προσφοράς: δείχνει τη διάθεση των παραγωγών να 
προσφέρουν ένα αγαθό, ανάλογα µε την τιµή που µπορεί αυτό να πωληθεί.  

 Εάν η τιµή της αγοράς είναι σχετικά υψηλή σε σχέση µε το κόστος παραγωγής, 
τότε θα προσφέρεται σχετικά µεγαλύτερη ποσότητα.  

 Εάν η τιµή της αγοράς είναι σχετικά χαµηλή, τότε είναι πιθανό να προσφέρεται 
µικρότερη ποσότητα. 
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Σε πλήρως ανταγωνιστικές συνθήκες, η αγοραία καµπύλη προσφοράς προκύπτει 
από την οριζόντια άθροιση των ατοµικών καµπυλών προσφοράς (δηλ. των καµπυλών 
προσφοράς της κάθε επιχείρησης). 

Σε µονοπωλιακές συνθήκες, δεν υπάρχει καµπύλη προσφοράς διότι σε κάθε τιµή δεν 
αντιστοιχεί µία και µόνο προσφερόµενη ποσότητα (βλ. παρακάτω). 

Κάθετη ΚΠ: προσφέρεται συγκεκριµένη ποσότητα, ανεξαρτήτως τιµής. 

Οριζόντια ΚΠ: προσφέρεται οποιαδήποτε ποσότητα στη δεδοµένη τιµή 

Όσο πιο οριζόντια η ΚΠ, τόσο πιο ελαστική είναι η ΚΠ (σε µεταβολή τιµής 1%, θα 
υπάρχει πολλαπλάσια µεταβολή της προσφερόµενης ποσότητας). 

Όσο πιο κάθετη η ΚΠ, τόσο πιο ανελαστική η ΚΠ (σε µεταβολή τιµής 1%, θα 
υπάρχει πολύ µικρότερη µεταβολή της προσφερόµενης ποσότητας). 

ΚΠ µε αρνητική κλίση: αυξανοµένης της παραγωγής, αυξάνεται το κόστος των 
πρώτων υλών που χρησιµοποιεί ο κλάδος (κλάδος αύξοντος κόστους) και έτσι σε 
υψηλότερη τιµή τελικά προσφέρεται µικρότερη ποσότητα. 

Τιµή ισορροπίας: µία συγκεκριµένη τιµή στην οποία η διάθεση για αγορά είναι ίση 
µε τη διάθεση για παραγωγή-προσφορά. [ζητούµενη ποσότητα ίση µε προσφερόµενη 
ποσότητα  Qd = Qs] 

Ισορροπία: Κατάσταση ενός συστήµατος στην οποία δεν υπάρχει ενδογενές κίνητρο 
για αλλαγή. 

 Στην τιµή ισορροπίας δεν υπάρχει ούτε υπερβάλλουσα προσφορά ούτε 
υπερβάλλουσα ζήτηση. 

 Εάν υπήρχε υπερβάλλουσα προσφορά, οι παραγωγοί θα είχαν κίνητρο να 
προσφέρουν σε µειωµένη τιµή έτσι ώστε η ζητούµενη ποσότητα να καταλήξει 
να είναι ίση µε την προσφερόµενη, δηλ. Q*. (  – στην τιµή P+, η 
προσφερόµενη ποσότητα είναι µεγαλύτερη από τη ζητούµενη).  

Σχήµα 1

Σχήµα 1 

 

                P           

                                                                            S 

                P+ 

                  

                P*  

 

 

                                                                                  D 

 

                   0                                                                                 Q                                                                

                                                   Q*                                                
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 Εάν υπήρχε υπερβάλλουσα ζήτηση, οι παραγωγοί θα είχαν κίνητρο να 
αυξήσουν την τιµή, ώστε η ζητούµενη ποσότητα να καταλήξει να είναι ίση µε 
την προσφερόµενη, δηλ. Q* (  – στην τιµή Ρ, η ζητούµενη ποσότητα 
είναι µικρότερη από την προσφερόµενη). 

Σχήµα 2

Σχήµα 2 

 

                P           

                                                                            S 

                 

                  

                P*  

 

                P-   

                                                                                  D 

 

                   0                                                                                 Q                                                                

                                                   Q*                                                

Παράγωγος 
Παράγωγος = ρυθµός µεταβολής µίας συνάρτησης = (γραφικά) κλίση µίας 
γραµµής/καµπύλης 

Παράδειγµα 1: 
Η ποσότητα που θα προσφερθεί είναι συνάρτηση της τιµής  Qs = f(P) 

Έστω Qs = 10*P. Αυτό σηµαίνει ότι 

 Όταν η τιµή είναι 0, δεν θα προσφερθεί καθόλου ποσότητα του αγαθού 

 Όταν η τιµή είναι 1, θα προσφερθούν 10 µονάδες του αγαθού [10*1] 

 Όταν η τιµή είναι 2, θα προσφερθούν 20 µονάδες του αγαθού [10*2] 

 Όταν η τιµή είναι 3, 30 µονάδες κ.λπ 

Ο ρυθµός µεταβολής της Qs είναι 10 µονάδες αγαθού για κάθε 1 µονάδα χρήµατος 
που αυξάνεται η τιµή δηλ. 10/1 = 10. Αυτή είναι και η (πρώτη) παράγωγος της 
συνάρτησης αυτής. 

Παράδειγµα 2:  
Η ποσότητα που θα προσφερθεί είναι συνάρτηση της τιµής  Qs = f(P) 

Έστω Qs = 100 + 10*P. Αυτό σηµαίνει ότι 

 Όταν η τιµή είναι 0, θα προσφερθούν 100 µονάδες του αγαθού [100 + 10*0] 

 Όταν η τιµή είναι 1, θα προσφερθούν 110 µονάδες του αγαθού [100 + 10*1] 

 Όταν η τιµή είναι 2, θα προσφερθούν 120 µονάδες του αγαθού [100 + 10*2] 
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 Όταν η τιµή είναι 3, 130 µονάδες κ.λπ 

Ο ρυθµός µεταβολής της Qs είναι και πάλι 10/1 = 10.  

 βλ. Κανόνες παραγώγισης, σελ. 48. 

Γραµµικές συναρτήσεις 
Γενική µορφή: Υ = a + bX.  

 Η γραφική παράσταση της συνάρτησης αυτής είναι µία ευθεία γραµµή (  
‘γραµµική’ συνάρτηση). 

To a είναι ο «σταθερός όρος». 

 Γραφικά: το σηµείο στο οποίο η ευθεία τέµνει τον κάθετο άξονα 

To b είναι η «κλίση» της συνάρτησης (ουσιαστικά η 1η παράγωγός της) 

 Γραφικά: η κλίση της γωνίας που σχηµατίζει η ευθεία µε τον οριζόντιο άξονα 
(δηλ. ∆Υ/∆Χ) 

Τόσο το a όσο και το b µπορεί να είναι θετικό ή αρνητικό.  

 Όταν b > 0, η ευθεία «ανεβαίνει» 

 Όταν b < 0, η ευθεία «κατεβαίνει» 

 

   Y                                                              Y    

   

 

 

                                                                     4    

 

                                     Y = a + bX                                                        Y = a + bX      

                                     a = -2                                                                  a = 4 

                                      b > 0                                                                   b < 0                                               

   0                                                                0 

                                                                 X                                                               X 

   -2 
Σχήµα 3 

Αντίστροφη συνάρτηση ζήτησης 
Η ζητούµενη ποσότητα εξαρτάται από την τιµή του αγαθού. ∆ηλαδή Qd = f(P). Η 
εξαρτηµένη µεταβλητή είναι η ποσότητα ενός αγαθού, ενώ η ανεξάρτητη µεταβλητή 
είναι η τιµή του. 

Πολλές φορές µας είναι χρήσιµο να µετασχηµατίζουµε τη συνάρτηση ζήτησης σαν να 
ήταν P = f(Qd). Αυτή είναι η αντίστροφη συνάρτηση ζήτησης. Αυτό δεν σηµαίνει ότι 
η ζητούµενη ποσότητα παύει να εξαρτάται από την τιµή. Απλώς ο µετασχηµατισµός 
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µας βολεύει σε πράξεις ειδικά όταν θέλουµε να ‘παντρέψουµε’ την συνάρτηση 
ζήτησης µε συναρτήσεις στις οποίες ανεξάρτητη µεταβλητή είναι η ποσότητα, π.χ. 
συνάρτηση κόστους: C = f(Q). 

Παράδειγµα 

Συνάρτηση ζήτησης: Q = 100 – 2P 

Αντίστροφη συνάρτηση ζήτησης: P = 50 – 0.5Q 

∆ιαδικασία µετασχηµατισµού: Αποµονώνουµε το Ρ... 

Q = 100 – 2P =>  

2P = 100 – Q => 

P = [100 – Q] / 2 => 

P = 100/2 – Q/2 => 

Εξάσκηση: 

Q = 140 – 4P 

Q = 200 – 0.5P 

Q = 1000 –P 

 

Με παρόµοιο τρόπο µπορούµε να φέρουµε µία αντίστροφη καµπύλη ζήτησης στην 
κανονική της µορφή (αποµονώνοντας το Q…).  

Εξάσκηση: 
P = 1200 – 4Q  P = 1500 – 0.4Q P = 100,000 – 25Q 

Ολικό, οριακό & µέσο µέγεθος 
Ολικό µέγεθος = Υ [έστω Υ = f(Χ)] 

Οριακό µέγεθος = ο ρυθµός µεταβολής (η παράγωγος) ∆Υ/∆Χ 

Μέσο µέγεθος = Υ/Χ 

 Οριακός ≈ ο τελευταίος (επόµενος) 

 Οριακή ωφέλεια ≈ η ωφέλεια από την τελευταία/επόµενη καταναλωθείσα µονάδα  

 Οριακό κόστος ≈ το κόστος της τελευταίας/επόµενης παραχθείσας µονάδας 

 Οριακό έσοδο ≈ το έσοδο που θα µου αποφέρει η επόµενη µονάδα που θα 
πουλήσω 

Η σχέση µεταξύ οριακού και ολικού µεγέθους 
 όταν το οριακό µέγεθος είναι θετικό  το ολικό µέγεθος αυξάνεται 

 όταν το οριακό µέγεθος είναι αρνητικό  το ολικό µέγεθος µειώνεται 

Παράδειγµα 

Εάν η ωφέλεια που θα µου δώσει το επόµενο ποτήρι νερού είναι 10 utils (µονάδες 
χρησιµότητας)  η (συν)ολική µου ωφέλεια θα αυξηθεί 

Εάν η ωφέλεια που θα µου δώσει το επόµενο ποτήρι νερού είναι –10 utils (δηλ. εάν 
µου δώσει αρνητική ωφέλεια)  η (συν)ολική µου ωφέλεια θα µειωθεί 

Η σχέση µεταξύ οριακού και µέσου µεγέθους 
 όταν το οριακό µέγεθος αυξάνεται  το µέσο µέγεθος αυξάνεται 

 όταν το οριακό µέγεθος µειώνεται  το µέσο µέγεθος µειώνεται 
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Παράδειγµα 1 
Τις τελευταίες 10 ηµέρες µιλώ στο κινητό µου κατά µέσο όρο 3 λεπτά την ηµέρα. 
Εάν σήµερα µιλήσω 14 λεπτά, η µέση χρήση µου θα αυξηθεί από 3 λεπτά σε  

3*10 + 14 = 44 /11 = 4 λεπτά ηµερησίως. 

Εξάσκηση: Εάν σήµερα δεν µιλήσω καθόλου, τι θα συµβεί στη µέση χρήση µου; 

Παράδειγµα 2 
Από την (αντίστροφη) συνάρτηση ζήτησης P = 100 – 0.2Q µπορούµε να 
υπολογίσουµε την συνάρτηση (ολικού) εσόδου µίας µονοπωλιακής επιχείρησης και 
από αυτήν να υπολογίσουµε τις συναρτήσεις οριακού και µέσου εσόδου. 

Συνάρτηση ολικού εσόδου: ΤR = P*Q => TR = (100 – 0.2Q) * Q => TR = 100Q – 
0.2Q2 
Οριακό µέγεθος (οριακό έσοδο) = ο ρυθµός µεταβολής (η παράγωγος) ∆Υ/∆Χ: 

 ∆TR/∆Q = 100 – 0.4 Q (βλ. κανόνες παραγώγισης) 

Μέσο µέγεθος (µέσο έσοδο) = Υ/Χ 

 TR/Q = [100Q – 0.2Q2] / Q = 100 – 0.2 Q 

Στην ποσότητα Q = 100 

 Ολικό έσοδο = 100 * 100 – 0.2(100)2 = 10000 – 0.2 * 10000 = 10000 – 2000 = 
8000 ευρώ 

 Οριακό έσοδο = 100 – 0.4 * 100 = 100 – 40 = 60 ευρώ 

 Μέσο έσοδο = 100 – 0.2 * 100 = 100 – 20 = 80 ευρώ  

 Παρατηρούµε ότι το οριακό < µέσο. Συνεπώς το µέσο έσοδο θα τείνει να 
µειωθεί. 

Πράγµατι, στην ποσότητα Q = 101 θα έχουµε 

 Ολικό έσοδο = 100 * 101 – 0.2(101)2 = 10100 – 0.2 * 10201 = 10100 – 2040.2 
= 8059.8 ευρώ 

 Οριακό έσοδο = 100 – 0.4 * 101 = 100 – 40.4 = 59.6 ευρώ 

 Μέσο έσοδο = 100 – 0.2 * 101 = 100 – 20.2 = 79.8 ευρώ  

Ceteris paribus 
Αποµονώνουµε και εστιάζουµε στις σχέσεις συγκεκριµένων στοιχείων ενός 
συστήµατος, θεωρώντας ότι τα υπόλοιπα στοιχεία (ceteris) µένουν σταθερά (ίδια = 
paribus) για να απλουστεύσουµε την ανάλυσή µας. 

Παράδειγµα 
Την προσφερόµενη ποσότητα την επηρεάζει τόσο η τιµή, όσο και άλλες µεταβλητές 
όπως ο καιρός, η χρησιµοποιούµενη τεχνολογία κ.λπ. Όταν λέµε ότι προσφερόµενη 
ποσότητα θα αυξηθεί όταν αυξηθεί η αγοραία τιµή, ουσιαστικά υποθέτουµε ότι ο 
καιρός, η χρησιµοποιούµενη τεχνολογία κ.λπ. δεν µεταβάλλονται. 
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Ζήτηση 
Στόχος: να εξηγήσουµε γιατί η καµπύλη ζήτησης έχει (συνήθως) αρνητική κλίση. Με 
άλλα λόγια, γιατί ισχύει ο νόµος της ζήτησης – δηλ. αυξανοµένης της τιµής, 
µειώνεται η ζητούµενη ποσότητα. 

Όπως είπαµε παραπάνω, η αγοραία καµπύλη ζήτησης προκύπτει από την άθροιση 
των ατοµικών καµπυλών ζήτησης, δηλ. των καµπυλών ζήτησης του κάθε 
καταναλωτή. Αυτές πώς προκύπτουν; Χρειαζόµαστε ένα υπόδειγµα που να 
αναπαράγει την συµπεριφορά του καταναλωτή. Εστιάζουµε λοιπόν σε έναν 
καταναλωτή, απλοποιώντας όσο το δυνατόν περισσότερο την ανάλυση. 

Συστατικά 
Ένας καταναλωτής  

∆ύο αγαθά 

Οι οικονοµικές δυνατότητες του καταναλωτή είναι συνάρτηση των τιµών των αγαθών 
και του εισοδήµατός του  απεικονίζονται µε την γραµµή εισοδήµατος. 

Οι επιθυµίες του καταναλωτή εξαρτώνται από τις προτιµήσεις του  απεικονίζονται 
σε καµπύλες αδιαφορίας 

Υποθέσεις για όλα τα παραπάνω: 

 Ο καταναλωτής είναι ορθολογικός 

 Υποκαταστασιµότητα αγαθών & Φθίνων οριακός λόγος υποκατάστασης 

 Καµπύλες αδιαφορίας δεν τέµνονται 

Εκτέλεση 
Η επιλογή του καταναλωτή εξαρτάται από τις οικονοµικές δυνατότητές του και τις 
προτιµήσεις του. Εάν παρατηρήσουµε πώς η επιλογή του καταναλωτή µεταβάλλεται 
όταν µεταβάλλεται η τιµή του ενός αγαθού, παίρνουµε την ατοµική του καµπύλη 
ζήτησης για το αγαθό αυτό.  

Γραµµή Εισοδήµατος (ΓΕ) 
Χρειαζόµαστε 3 στοιχεία για να την κατασκευάσουµε. 

   

Εισόδηµα Υ  
(ανά χρονική περίοδο) 

Τιµή αγαθού Α  
(π.χ. µήλων) 

Τιµή αγαθού Β  
(π.χ. µουσικών CD) 
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Εάν ο καταναλωτής δαπανά όλο του ο Υ σε Α και Β, τότε θα ισχύει 

 Y  =  αξία Α   +  αξία Β   => 

 Υ  =  PA * QA   +   PB * QB  
Η ΓΕ προκύπτει εάν λύσουµε ως προς QΒ (η QΒ θα εµφανίζεται στον κάθετο άξονα, 
βλ. Σχήµα 4). Ουσιαστικά είναι σαν να θέτουµε την QΒ ως ανεξάρτητη µεταβλητή και 
να λέµε ότι η ποσότητα που θα επιλεγεί από το Β είναι συνάρτηση της ποσότητας που 
θα επιλεγεί από το Α, δηλ. QΒ = f (QA). Οι τιµές είναι, όπως είπαµε γνωστές. 

Υ = PA * QA  +  PB * QB
 => 

=> (λύνουµε ως προς QΒ) PB * QB = Υ – PA * QA => 

=> QB = [Υ – PA * QA] / PB => 

=> QB = [Υ / PB] – [PA * QA] / PB => 

=> QB = [Υ / PB] – [PA / PB ] * QA 

[    Υ   =     a     –       b        * X ] 

Ο όρος Υ / PB είναι η τοµή της ΓΕ µε τον κάθετο άξονα (ουσιαστικά η ποσότητα του 
Β που θα µπορούσε να αγοράσει εάν δαπανούσε το Υ του µόνο στο αγαθό Β). 

Η κλίση της ΓΕ είναι –pa/pb, δηλαδή ο σχετικός λόγος τιµών των δύο αγαθών.  

                      QB      

 

 

 

 

                                                          κλίση  - PA/PB    

 

 

                                                                
                                                                                                             QA 

                                                            Υ/PA 

Σχήµα 4 

Εάν µεταβληθεί κάτι από τα τρία, µεταβάλλεται και η θέση/κλίση της γραµµή 
εισοδήµατος 

 Εάν αυξηθεί το Υ, η ΓΕ µετατοπίζεται παράλληλα δεξιά. [Αν µειωθεί;] 

 Εάν αυξηθεί η τιµή του Α, η ΓΕ αλλάζει κλίση – γίνεται πιο απότοµη 

 Εάν αυξηθεί η τιµή του Β, η ΓΕ αλλάζει κλίση – γίνεται πιο οριζόντια 
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Καµπύλες Αδιαφορίας (ΚΑ) 
Ο καταναλωτής είναι πάντοτε σε θέση να αξιολογήσει συνδυασµούς (‘καλάθια’) 
αγαθών. Εάν ∆ και Ε είναι δύο συνδυασµοί αγαθών ο καταναλωτής µπορεί να τους 
αξιολογήσει λέγοντας:  

 «Ο ∆ είναι προτιµότερος από τον Ε», ή 

 «Ο Ε είναι προτιµότερος από τον ∆», ή 

 «Και οι δύο µού είναι εξίσου επιθυµητοί» 

Τότε µπορούµε να απεικονίσουµε τις προτιµήσεις του µε τη µορφή καµπυλών 
αδιαφορίας (ΚΑ). 

 

                      QB      

 

 

                                          O   

                                                           Z      

                                                         

                                                             E                          II 

                                                                              I 

                                                                
                                                                                                             QA 

Σχήµα 5 

Μία ΚΑ αποτελείται από όλους εκείνους τους συνδυασµούς αγαθών οι οποίοι είναι 
εξίσου επιθυµητοί στον καταναλωτή. Το σύνολο των καµπυλών αδιαφορίας 
απεικονίζουν τις προτιµήσεις του καταναλωτή. Το περίεργο όνοµά τους το παίρνουν 
από το γεγονός ότι, αν κληθεί να επιλέξει έναν συνδυασµό, ο καταναλωτής θα είναι 
‘αδιάφορος’ µεταξύ των συνδυασµών που βρίσκονται πάνω στην ίδια καµπύλη 
αδιαφορίας. Γιατί; ∆ιότι όλοι οι συνδυασµοί που βρίσκονται πάνω στην ίδια ΚΑ 
προσδίδουν την ίδια ωφέλεια (ή χρησιµότητα) στον καταναλωτή. 

Η κλίση µίας ΚΑ:  

 …είναι διαφορετική σε κάθε σηµείο της ΚΑ. 

 …σε κάθε σηµείο δίδεται από την κλίση µίας εφαπτόµενης, δηλαδή dy/dx 

 …στο σχήµα είναι αρνητική 

 …εκφράζει τον οριακό λόγο υποκατάστασης (Marginal Rate of Substitution -
MRS) του αγαθού Β από αγαθό Α (MRSΑΒ) δηλαδή τον βαθµό στον οποίο ο 
καταναλωτής είναι διατεθειµένος να υποκαταστήσει το αγαθό Β µε το αγαθό Α 
παραµένοντας πάνω στην ίδια ΚΑ, δηλαδή διατηρώντας την ωφέλειά του 
σταθερή.  
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Σηµείο ισορροπίας (‘επιλογή’) 
Στο σηµείο ισορροπίας (ή επιλογής) του καταναλωτή, η κλίση της ΓΕ είναι ίση µε την 
κλίση της ΚΑ. Ο καταναλωτής µεγιστοποιεί την χρησιµότητά του. 

Ο καταναλωτής δεν έχει κίνητρο για επιλογή άλλου συνδυασµού. Οποιοσδήποτε 
άλλος συνδυασµός (πάντοτε επί της ΓΕ) θα τον ‘κατέβαζε’ σε χαµηλότερη ΚΑ, άρα 
θα του έδινε λιγότερη ωφέλεια. Αντίστροφα, σε οποιοδήποτε άλλο σηµείο επί της ΓΕ, 
ο καταναλωτής δεν µεγιστοποιεί τη χρησιµότητά του (δεν παίρνει δηλαδή την 
µεγαλύτερη δυνατή ωφέλεια που µπορεί να αγοράσει). 

Επιλογή για διαφορετικές τιµές του αγαθού Α 
Εάν παρακολουθήσουµε την επιλογή του Κ για διαφορετικές τιµές του ενός αγαθού 
(π.χ. του Α – το οποίο βάζουµε στον οριζόντιο άξονα), και αποµονώσουµε τα ζεύγη 
τιµής Α και (‘ζητούµενης’) ποσότητας Α, εξάγουµε την καµπύλη ζήτησης του Κ 
(δηλ. µία ατοµική καµπύλη ζήτησης) για το αγαθό Α. 

Σηµείωση: Η µεταβολή της τιµής του ενός αγαθού περιστρέφει τη ΓΕ, βλ. παραπάνω. 

Εάν αθροίσουµε τις ζητούµενες ποσότητες για όλους τους καταναλωτές που 
απαρτίζουν µία αγορά, θα σχηµατίσουµε την αγοραία καµπύλη ζήτησης. 

Παράδειγµα 1  

Ατοµική καµπύλη ζήτησης του ∆ηµήτρη 

P = 10  Q = 100 

P = 12  Q = 90 

P = 14  Q = 80 κ.λπ 

Παράδειγµα 2  
Έστω ότι η αγορά απαρτίζεται από τον ∆ηµήτρη και άλλα 3 άτοµα. Να πώς εξάγεται 
η αγοραία καµπύλη ζήτησης (περιλαµβάνει την ατοµική ΚΖ του ∆ηµήτρη): 

 

 Ζητούµενη ποσότητα από… Συνολική 
ζητούµενη 
ποσότητα 

Τιµή Τον ∆ηµήτρη Την Ελένη Τον Άρη Τη ∆ανάη  

10 100 105 120 110 435 

12 90 95 100 102 387 

14 80 85 80 94 339 

 

Η συνολική (αγοραία) Ζ, η οποία δίδεται στην τελευταία στήλη του πίνακα, 
προκύπτει από την οριζόντια άθροιση των στοιχείων των στηλών 2-5. 

Ισχύει ο νόµος της ζήτησης; 
Συνήθως ναι. Για να µην ισχύει πρέπει για το αγαθό να µην ισχύει ο νόµος της 
ζήτησης για σηµαντικό µέρος των αγοραστών και εφ’ όσον η ζήτησή τους 
αντιπροσωπεύει σηµαντική ποσότητα από το αγαθό.  
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Αποτέλεσµα Υποκατάστασης (ΑΥ) και Αποτέλεσµα 
Εισοδήµατος (ΑΕ) 
Όταν η τιµή ενός αγαθού µεταβάλλεται, η συνολική µεταβολή της ζητούµενης 
ποσότητας = µεταβολή της ζήτησης λόγω ΑΥ + µεταβολή της ζήτησης λόγω ΑΕ 

ΑΥ: µεταβολή της ζήτησης λόγω µεταβολής του σχετικού λόγου τιµών –PA/PB 

ΑΕ: µεταβολή της ζήτησης λόγω µεταβολής της πραγµατικής αγοραστικής δύναµης 
του καταναλωτή (µεταβολή στο πραγµατικό εισόδηµα) 

Παράδειγµα 
Έστω ότι η Ρ ενός κανονικού αγαθού Α µειώνεται 

• ΑΥ: θα επιλεγεί συνδυασµός που θα περιλαµβάνει µεγαλύτερη ποσότητα από 
το Α (∆Q > 0) 

• ΑΕ: θα επιλεγεί συνδυασµός που θα περιλαµβάνει µεγαλύτερη ποσότητα από 
το Α (∆Q > 0). [Εάν το Α ήταν κατώτερο αγαθό, οπότε υπάρχει αρνητική 
σχέση µεταξύ Υ και Q, θα επιλεγεί συνδυασµός που θα περιλαµβάνει 
µικρότερη ποσότητα από το Α (∆Q < 0).] 

• Η συνολική µεταβολή στη ζητούµενη ποσότητα προκύπτει από την πρόσθεση 
των δύο αποτελεσµάτων 

o Εάν ∆Q > 0, η ΚΖ θα έχει αρνητική κλίση [περίπτωση κανονικών ή 
κατώτερων αλλά όχι Giffen αγαθών] 

o Εάν ∆Q < 0, η ΚΖ θα έχει θετική κλίση [δεν ισχύει νόµος Ζ, 
περίπτωση αγαθών Giffen] 

o Τα Giffen είναι κατώτερα αγαθά – ενώ τα κατώτερα αγαθά δεν είναι 
απαραίτητα Giffen 

Ελαστικότητα 
Μέτρο ευαισθησίας µίας (εξαρτηµένης) µεταβλητής σε µεταβολές άλλης 
(ανεξάρτητης) µεταβλητής 

Ελαστικός = ευαίσθητος 

Ανελαστικός = όχι ευαίσθητος 

Γενικός τύπος: Ε = ∆Υ/Υ  /  ∆Χ/Χ      καθαρός αριθµός 

∆ιαβάζεται: σε 1% µεταβολή της Χ, θα υπάρχει Ε% µεταβολή της Υ 

Εάν Υ = Ζητούµενη ποσότητα Q και  

 Χ = Ρ αγαθού  ελαστικότητα ζήτησης ως προς την τιµή 

 Χ = Ρ άλλου αγαθού  σταυροειδής ελαστικότητα ζήτησης 

 Χ = Υ  εισοδηµατική ελαστικότητα ζήτησης 
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Παραγωγή & Κόστος 
Εισαγωγή 
Παραγωγή: ο µετασχηµατισµός εισροών σε εκροές (προϊόν).  

Μία επιχείρηση µε δύο εισροές (συντελεστές παραγωγής): L και Κ (εργασία-Labour 
και κεφάλαιο-Capital). Ο τρόπος µετασχηµατισµού = συνάρτηση παραγωγής  Q = 
f(K, L) 

Τεχνικές Παραγωγής (TΠ): συνδυασµοί ποσοτήτων L και Κ. 

 ΤΠ έντασης εργασίας: αυξηµένη αναλογία L/K 

 ΤΠ έντασης κεφαλαίου: αυξηµένη αναλογία Κ/L  

Τεχνική αποτελεσµατικότητα δεν συνεπάγεται απαραίτητα οικονοµική αποτελεσµατι-
κότητα. 

 Για Τεχνική Αποτελεσµατικότητα ελέγχουµε εάν το ίδιο Q µπορεί να παραχθεί 
µε µικρότερη ποσότητα από τη µία τουλάχιστον εισροή. 

 Για Οικονοµική Αποτελεσµατικότητα ελέγχουµε εάν το ίδιο Q µπορεί να 
παραχθεί µε µικρότερο κόστος εισροών. 

Καµπύλη Ίσου Προϊόντος (ΚΙΠ) – περιλαµβάνει όλες τις τεχνικές παραγωγής για την 
παραγωγή ενός δεδοµένου επιπέδου προϊόντος Q (µπορεί να µην είναι όλες τεχνικά 
αποτελεσµατικές). Εάν βελτιωθεί η τεχνολογία, οι ΚΙΠ µετατοπίζονται προς την αρχή 
των αξόνων. 

 Τεχνολογική πρόοδος εκβάθυνσης εργασίας: αυξάνεται το οριακό προϊόν της L 
(ΜPL) σχετικά περισσότερο  απαιτείται σχετικά λιγότερη L για την 
παραγωγή ίδιου Q 

 Τεχνολογική πρόοδος εκβάθυνσης κεφαλαίου: αυξάνεται το οριακό προϊόν του 
Κ (MPΚ) του Κ σχετικά περισσότερο  απαιτείται σχετικά λιγότερο Κ για την 
παραγωγή ίδιου Q 

Συνάρτηση παραγωγής – περιλαµβάνει όλες τις τεχνικά αποτελεσµατικές τεχνικές 
παραγωγής για την παραγωγή ενός δεδοµένου επιπέδου προϊόντος Q. Εάν βελτιωθεί 
η τεχνολογία, η συνάρτηση παραγωγής µετατοπίζεται προς τα ‘πάνω και δεξιά’. 

Περίοδοι ανάλυσης 

 Βραχυχρόνια (SR) – θεωρούµε ότι µία τουλάχιστον εισροή δεν µπορεί να 
µεταβληθεί (συνήθως το Κ) 

 Μακροχρόνια (LR) – θεωρούµε ότι µπορούν να µεταβληθούν όλες οι εισροές 

 Βραχυχρόνια, διαφορετικές δραστηριότητες έχουν διαφορετική διάρκεια 

Ολικό, µέσο, οριακό προϊόν 
Ολικό προϊόν ΜΡ: Q = f(L, K) 

Μέσο προϊόν ΑP (υπολογίζεται για κάθε εισροή):  

 AP της εργασίας: ΑΡL = Q/L 

 AP του κεφαλαίου: ΑΡK = Q/Κ 
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Οριακό προϊόν (υπολογίζεται για κάθε εισροή):  

 MP της εργασίας: MPL = ∆Q/∆L 

 MP του κεφαλαίου: MPK = ∆Q/∆Κ 

Βλ. Σχήµα σελ. 101 (SR) 

Οι νόµοι της παραγωγής 
SR: Νόµος φθινουσών οριακών αποδόσεων = µε σταθερό το Κ, το MPL θα µειωθεί 
από κάποιο επίπεδο L και µετά. 

LR: Νόµοι αποδόσεων κλίµακος 

 Αύξουσες Aποδόσεις Kλίµακος (AAK): όταν διπλασιάζοντας όλες τις εισροές, 
η παραγόµενη ποσότητα Q υπερδιπλασιάζεται. Οι ΑΑΚ οφείλονται στην 
αδιαιρετότητα των εισροών και στα οφέλη από την εξειδίκευση. 

 Σταθερές Aποδόσεις Kλίµακος (ΣAK): όταν διπλασιάζοντας όλες τις εισροές, 
η παραγόµενη ποσότητα του Q διπλασιάζεται.  

 Φθίνουσες αποδόσεις κλίµακος (ΦΑΚ): όταν διπλασιάζοντας όλες τις εισροές, 
η παραγόµενη ποσότητα Q υποδιπλασιάζεται. Οι ΦΑΚ αποδίδονται κυρίως 
στην αδυναµία των διοικητικών στελεχών να αντιµετωπίσουν την αυξανόµενη 
πολυπλοκότητα που επιφέρει η µεγάλη κλίµακα. Μπορούν να οφείλονται 
επίσης στο ότι κάποιες εισροές τις θεωρούµε µεταβλητές ενώ δεν είναι (π.χ. 
φυσικές εισροές).  

Επιλογή της επιχείρησης 
Αρχικά, παρόµοιος συλλογισµός όπως στην επιλογή του καταναλωτή. 

 Μία επιχείρηση 

 ∆ύο εισροές (Κ και L) και οι τιµές τους (r και w, αντίστοιχα). 

 Οι οικονοµικές δυνατότητες της επιχείρησης είναι συνάρτηση των τιµών των 
εισροών και του ‘διαθέσιµου εισοδήµατος’ της επιχείρησης  απεικονίζονται 
µε την γραµµή ίσου κόστους  (κλίση –w/r). Εναλλακτικά, µπορεί να υπάρχει 
ένα συγκεκριµένο επίπεδο Q το οποίο πρέπει να παραχθεί. 

 Η διάθέσιµη τεχνολογία απεικονίζεται µε τις καµπύλες ίσου προϊόντος. 

Υποθέσεις για όλα τα παραπάνω 

 Η επιχείρηση είναι ορθολογική 

 Υποκαταστασιµότητα εισροών. 

 Φθίνων οριακός λόγος τεχνικής υποκατάστασης, MRTSL,K = MPL/MPK. 

∆ύο περιπτώσεις επιλογής (βλ. Σχήµα σελ. 111) 

 Περίπτωση Α: Με δεδοµένο το διαθέσιµο εισόδηµα (budget) της επιχείρησης, 
η επιχείρηση επιλέγει τον συνδυασµό εισροών που µεγιστοποιεί το 
παραγόµενο Q. 

 Περίπτωση Β: Με δεδοµένο το Q που πρέπει να παραχθεί, η επιχείρηση 
επιλέγει τον συνδυασµό εισροών που ελαχιστοποιεί το κόστος. 

Σε κάθε περίπτωση, στο σηµείο επιλογής ισχύει : –w / r  = MRTSL,K. 
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Επέκταση της επιχείρησης 
Γραµµή επέκτασης παραγωγής: Οι συνδυασµοί εισροών που επιλέγονται για κάθε 
ύψος Q. 

SR: Η επιχείρηση µπορεί να µεταβάλλει µόνο την µεταβλητή εισροή. Στα σηµεία 
επιλογής δεν ισχύει –w / r = MRTSL,K. Η γραµµή επέκτασης παραγωγής είναι ευθεία 
γραµµή (το Κ είναι σταθερό). 

LR: Η επιχείρηση µπορεί να µεταβάλλει όλες τις εισροές. Σε όλα τα σηµεία επιλογής 
ισχύει –w / r = MRTSL,K. Η γραµµή επέκτασης παραγωγής δεν είναι απαραίτητα 
ευθεία γραµµή. 

 Με διαφορετικές τιµές εισροών παίρνουµε διαφορετικές γραµµές επέκτασης 
παραγωγής. Γενικά, η φθηνότερη εισροή θα χρησιµοποιείται περισσότερο. 

Συνάρτηση παραγωγής και συνάρτηση κόστους 
Κάθε σηµείο επιλογής έχει κάποιο κόστος το οποίο µπορούµε να υπολογίσουµε. Αν 
υπολογίσουµε το κόστος κάθε σηµείου επιλογής µπορούµε να δηµιουργήσουµε τη 
συνάρτηση ολικού κόστους της επιχείρησης C=f(Q). Έτσι, από µία συνάρτηση 
(παραγωγής) που συνδέει ποσότητες εισροών µε ποσότητες εκροών, µπορούµε να 
δηµιουργήσουµε µία συνάρτηση (κόστους) που συνδέει ποσότητες εκροής µε το 
κόστος παραγωγής τους. 

Κόστος 
Σταθερό κόστος FC = κόστος ανεξαρτήτως παραγόµενης ποσότητας. Μόνο SR. 

Μεταβλητό κόστος VC = κόστος που εξαρτάται από την παραγόµενη ποσότητα. 
Αυξανοµένης της παραγωγής, αυξάνεται το VC. 

LR: δεν υπάρχει FC, µόνο VC. 

Ολικό κόστος ΤC = FC + VC 

Αν διαιρέσουµε κάθε είδος κόστους µε την παραγόµενη ποσότητα, έχουµε τα µέσα 
µεγέθη: 

 Μέσο ολικό κόστος ΑTC = ΤC/Q. Σχήµα U (νόµος φθινουσών οριακών 
αποδόσεων). 

 Μέσο µεταβλητό κόστος AVC = VC/Q. Σχήµα U. 

 Μέσο σταθερό κόστος AFC = FC/Q. Το µέσο σταθερό κόστος µειώνεται (και 
τείνει να γίνει 0) όσο αυξάνεται το Q. 

 AVC και ATC τείνουν να γίνουν ίσα, όσο το AFC τείνει στο 0 (αφού ATC = 
AFC + AVC). 

Οριακό κόστος ΜC: Προσεγγιστικά, η µεταβολή στο ολικό κόστος όταν 
µεταβάλλεται το Q κατά µία µονάδα. 

MC = ∆TC/∆Q. Είναι ίσο µε ∆VC/∆Q (αφού ∆FC/∆Q = 0) 

 Όταν το MC < ATC (ή AVC) => ATC (ή AVC) µειώνεται  

 Όταν το MC > ATC (ή AVC) => ATC (ή AVC) αυξάνεται 

 Βλ. σχήµα σελ. 130. 
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Μακροχρόνια, δεν υπάρχει FC, µόνο VC. Η καµπύλη µακροχρόνιου µέσου κόστους 
(LAC) σχηµατίζεται από τις πιο αποτελεσµατικές επιλογές που µπορεί να κάνει ο 
επιχειρηµατίας µεταξύ των διαθέσιµων µεγεθών εργοστασίου για κάθε ύψος Q. 
Σχήµα U (οικονοµίες κλίµακος: περιλαµβάνουν οφέλη από αποδόσεις κλίµακος αλλά 
και καθαρά χρηµατικές οικονοµίες, π.χ. από καλύτερες τιµές που δίνουν οι 
προµηθευτές κ.λπ.. Η αύξηση του όγκου της παραγωγής (δηλαδή του Q), 
συνεπάγεται αυξηµένη πολυπλοκότητα της επιχείρησης (π.χ. ο συντονισµός των 
εσωτερικών λειτουργιών της γίνεται πιο δύσκολος, κ.ά.). Υπάρχει λοιπόν ένα σηµείο 
Q έπειτα από το οποίο οι managers δεν µπορούν να αντιµετωπίσουν-διαχειριστούν 
την πολυπλοκότητα που συνεπάγεται η παραγωγή ύψους Q. Το µακροχρόνιο µέσο 
κόστος µπορεί να αυξάνεται από κάποιο Q και µετά, εξαιτίας του γεγονότος αυτού. 

Η καµπύλη µακροχρόνιου οριακού κόστους σχηµατίζεται από τα σηµεία εκείνα των 
βραχυχρόνιων καµπυλών οριακού κόστους που αντιστοιχούν στις αποτελεσµατικές 
επιλογές. 

Όπως παραπάνω για τη σχέση µέσου και οριακού. 

Κριτική: Στην πράξη µπορεί να µην παρατηρούνται αρνητικές οικονοµίες κλίµακος. 
Το µακροχρόνια µέσο κόστος (LAC) µπορεί να µειώνεται συνεχώς (για πραγµατικά 
επίπεδα παραγωγής) ή να µένει σταθερό από ένα σηµείο και µετά.  

Μεγιστοποίηση κέρδους 
Η συνάρτηση ωφέλειας της επιχείρησης είναι η συνάρτηση κέρδους Π. 

Η επιχείρηση έχει ως στόχο της µεγιστοποίηση της ωφέλειάς της, δηλ. των κερδών 
της. 

Η συνάρτηση κέρδους Π = f(Q) σχηµατίζεται ως εξής: 

Κέρδος = [Ολικό έσοδο] µείον [ολικό κόστος] Π = TR – TC 

 

Max Π σηµαίνει ότι  (1η συνθήκη µεγιστοποίησης)  dΠ/dQ = Π′ = 0 =>  

=> (TR – TC)′ = 0 
 => (ΤR)′ – (TC)′ = 0 
 => MR – MC = 0 
 => MR = MC 

Άρα, για max Π θα πρέπει να παραχθεί Q για το οποίο να ισχύει MR = MC 

Όταν max Π τα κέρδη µπορεί να είναι θετικά, µηδενικά ή αρνητικά (ζηµία). 

Όταν αρνητικά, τότε η επιχείρηση θα πρέπει να σκεφτεί εάν θα συνεχίσει τη 
λειτουργία της ή όχι. Η απόφασή της ποικίλλει ανάλογα µε την περίοδο που 
εξετάζεται: 

Βραχυχρόνια περίοδος: 

Εάν Π < 0, τότε  

 Εάν τα συνολικά έσοδα (TR) καλύπτουν το µεταβλητό κόστος (VC) και ένα 
οσοδήποτε µικρό µέρος του FC, τότε συνεχίζει τη λειτουργία της (διότι θα 
χάσει περισσότερα, όλο το FC, εάν διακόψει). 

 16



 Εάν τα συνολικά έσοδα (TR) δεν καλύπτουν το VC τότε διακόπτει τη 
λειτουργία της. Μπορεί να ξαναδραστηριοποιηθεί αργότερα µε καταλληλότερο 
µέγεθος εργοστασίου. 

Μακροχρόνια περίοδος 

Εάν Π < 0, τότε  

 Εάν τα έσοδα TR καλύπτουν το κόστος της, τότε συνεχίζει τη λειτουργία της. 
Τότε TR = 0, TC = 0, Π = 0. 

∆ιάρθρωση βιοµηχανικών κλάδων 
 Μονοπώλιο 

(Μ) 
Ολιγοπώλιο 
 

Μονοπωλιακός 
ανταγωνισµός 

Τέλειος 
ανταγωνισµός 
(ΤΑ) 

Αριθµός 
επιχειρήσεων 

Μία Μικρός Μεγάλος Μεγάλος 

Προϊόν  ∆ιαφοροποιηµένο 
ή όχι 

∆ιαφοροποιηµένο Οµοιογενές 

ΚΖ 
επιχείρησης 

Με αρν. 
κλίση 

Με αρν. κλίση Με αρν. κλίση Οριζόντια 
(δέκτης τιµής)

∆υνατότητα 
κερδών SR 

ΝΑΙ ΝΑΙ ΝΑΙ ΝΑΙ 

∆υνατότητα 
κερδών LR 

ΝΑΙ ΝΑΙ ΟΧΙ ΟΧΙ 

Εµπόδια 
εισόδου 

ΝΑΙ ΝΑΙ ΝΑΙ ΟΧΙ 

 

ΚΖ επιχείρησης µε αρνητική κλίση σηµαίνει δυνατότητα θετικών κερδών (διότι P > 
AC). Ενώ η οριζόντια καµπύλη ζήτησης σηµαίνει ότι (τουλάχιστον LR) ο κλάδος θα 
παράγει όπου P = AC συνεπώς Π = 0. 

Ανάλογα µε τη διάρθρωση ενός κλάδου (και άρα µε την ΚΖ που αντιµετωπίζει η κάθε 
επιχείρηση για το προϊόν της), ποικίλλει και η δυνατότητα πραγµατοποίησης 
(θετικών) κερδών στη SR και LR.  

Η συνάρτηση κέρδους µίας επιχείρησης καθορίζεται ως εξής 

Κέρδος = [Ολικό έσοδο] µείον [ολικό κόστος] => 

Κέρδος = [Τιµή * Ποσότητα] µείον [ολικό κόστος] 

Π = TR – TC => 

Π = P*Q – TC  

 

Εάν η επιχείρηση είναι αποδέκτης τιµής (όπως στον ΤΑ, όπου η τιµή καθορίζεται 
στην αγορά χωρίς η επιχείρηση να έχει δυνατότητα µεταβολής της µέσω αυξήσεων ή 
µειώσεων της προσφερόµενης από αυτήν ποσότητας), τότε αντικαθιστούµε Ρ µε την 
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αγοραία τιµή του αγαθού. ΤR = P*Q και µέσο έσοδο (ΑR) = Ρ = αγοραία τιµή (ίδιο 
για κάθε επίπεδο προσφερόµενης ποσότητας). 

Εάν η επιχείρηση δεν είναι αποδέκτης τιµής (δηλ. όταν έχει καµπύλη ζήτησης µε 
αρνητική κλίση), τότε αντικαθιστούµε P µε την συνάρτηση ζήτησης της επιχείρησης. 
Στην περίπτωση του µονοπωλίου, η συνάρτηση ζήτησης της επιχείρησης συµπίπτει 
µε την συνάρτηση ζήτησης της αγοράς. Εάν η ΚΖ γραµµική, ΤR = P*Q = [a – bQ]*Q 
= aQ – bQ2 και ΑR = a – bQ (δηλ. το µέσο έσοδο είναι διαφορετικό για διαφορετικά 
επίπεδα προσφερόµενης ποσότητας). 

 

 Παράδειγµα 1: Μεγιστοποίηση 
κέρδους επιχείρησης σε ΤΑ 

Παράδειγµα 2: Μεγιστοποίηση 
κέρδους µονοπωλιακής 
επιχείρησης 

Έστω P αγοράς = 700 (προκύπτει όταν 
εξισώσουµε αγοραία Qd µε Qs) 

TC = 100Q + 2Q2 

P = 1000 – Q 

ΤC = 100Q + Q2 

Π Π = TR – TC =>  

Π = P*Q – TC => 

Π = 700Q – [100Q + 2Q2] => 

Π = 600Q – 2Q2   
 

Π = TR – TC =>  

Π = P*Q – TC => 

Π = [(1000 – Q)*Q] – TC => 

Π = [(1000Q – Q2) – (100Q + 
Q2) => 

Π = 900Q – 2Q2  

Για Π = max πρέπει (α) Π′ = 0 και (β) Π′′ < 0 

(α) Π′ = 0 => 

(600Q – 2Q2 )′ = 0 => 

600 – 4Q = 0 => 

4Q = 600 => 

Q = 150 

Π′ = 0 => 

(900Q – 2Q2)′ = 0 => 

900 – 4Q = 0 => 

4Q = 900 => 

Q = 225 

(β) Π′′ = (Π′)′ = (600 – 4Q) ′ = 

= – 4 άρα Π′′< 0 

Π′′ = (Π′)′  = (900 – 4Q)’ = 

= – 4 άρα Π′′ < 0 

 Συνεπώς, το κέρδος της ΤΑ 
επιχείρησης µεγιστοποιείται  
για Q = 150 

Συνεπώς, το κέρδος 
µεγιστοποιείται για Q = 225 

 
Σε ολιγοπώλιο, δύο περιπτώσεις 

 Οι επιχειρήσεις συνεργάζονται => µοιράζονται τα µονοπωλιακά κέρδη 

 Οι επιχειρήσεις δεν συνεργάζονται => µονοπωλιακά κέρδη = 0 

Σε µονοπωλιακό ανταγωνισµό, η προσπάθεια των επιχειρήσεων είναι να ‘εφεύρουν’ 
νέα στοιχεία διαφοροποίησης για το προϊόν τους ώστε να µην έλθει ποτέ η 
µακροχρόνια περίοδος (στην οποία Π = 0). 
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Καµπύλη προσφοράς κλάδου 
Απαρτίζεται από ζεύγη τιµής και προσφερόµενης ποσότητας. 

Σε ΤΑ: Η καµπύλη προσφοράς του κλάδου σχηµατίζεται από την οριζόντια άθροιση 
των καµπυλών προσφοράς των επιµέρους επιχειρήσεων. Η καµπύλη προσφοράς της 
κάθε επιχείρησης είναι το τµήµα εκείνο της καµπύλης MC το οποίο βρίσκεται επάνω 
από την καµπύλη µέσου µεταβλητού κόστους (SR) ή της καµπύλης µέσου ολικού 
κόστους (LR). 

Σε Μ: ∆εν µπορεί να οριστεί καµπύλη προσφοράς του κλάδου/επιχείρησης διότι σε 
µία τιµή µπορεί να αντιστοιχεί πάνω από µία προσφερόµενη ποσότητα και το 
αντίστροφο (ανάλογα µε την εκάστοτε ΚΖ). 

Σύγκριση ΤΑ και Μ 
Ο ΤΑ προτιµότερος από Μ σε όρους συνολικής ευηµερίας. 

 Σε Μ, παράγεται µικρότερη Q η οποία πωλείται σε αυξηµένη P και υπάρχουν 
υπερκανονικά κέρδη. Εκτός αυτού, υπάρχει απώλεια ευηµερίας (DWWL) λόγω 
µη αποτελεσµατικής αξιοποίησης πόρων (βλ. Σχήµα σελ. 208). 

 Σε ΤΑ, παράγεται µεγαλύτερη Q η οποία πωλείται σε µειωµένη P (η οποία 
είναι ίση µε το ΑC παραγωγής). Οι πόροι της οικονοµίας αξιοποιούνται 
αποτελεσµατικά. 

Παράδειγµα: 

Έστω κλάδος όπου ΚΖ είναι: P = 1000 – 0,5Q και ΤC = 100Q. Ποια ποσότητα θα 
παραχθεί από τον κλάδο εάν αυτός είναι (α) ΤΑ (β) Μ ; 

 ΤΑ Μ 

 TC = 100Q => 

AC = 100Q/Q = 100 

MC = 100 

MR  MR = P = 1000 – 0,5Q 

(αφού η τιµή που πωλείται η 
κάθε µονάδα είναι σταθερή, 
το MR θα είναι η ΚΖ) 

ΜR =  ΤR′ = (P*Q)′ = 

 [(1000 – 0,5Q)*Q]′ = 

 (1000Q – 0,5Q2)′  =  

 1000 – Q 

Π επιχ  Π =  [(1000 – 0,5Q)*Q] – 100Q =  

 1000Q – 0,5Q2 – 100Q = 

 900Q – 0,5Q2 

Qs κλάδου MR = MC => 

1000 – 0,5Q = 100 => 

900 = 0,5Q => 

Q = 1800 

Max Π όταν Π′ = 0 => 

 (900Q – 0,5Q2) = 0 => 

 900 – Q = 0 

 Q = 900 
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P P =  1000 – 0,5*1800 = 

 1000 – 900 = 

 100 (=AC) 

P =  1000 – 0,5*900 = 

 1000 – 450 = 

 550 (>AC) 

Πλεόνασµα 
καταναλωτή 

(CS) 

CSΤΑ = [Q*(1000 – 100)] /2 = 

(1800*900) / 2 = 

810 000 χ.µ. 

CSΜ = [Q*(1000 – 550)] / 2 = 

(900*450) / 2 = 

202 500 χ.µ. 

Π κλάδου Q * (P – AC) = 

1800 * (100 – 100) = 

1800 * 0 =  

0 χ.µ. 

Q * (P – AC) = 

900 * (550 – 100) = 

900 * 450 = 

405 000 χ.µ. 

∆ιαφορά 
CS 

CSΤΑ – CSΜ = 810 000 – 202 500 = 607 500 χ.µ 

Από αυτά το ΠΜ ισούται µε 405 000 χ.µ. µεταβιβάζεται από τους 
καταναλωτές στον παραγωγό. Το υπόλοιπο (202 500 χ.µ.) χάνεται εάν 
ο κλάδος είναι µονοπωλιακός. 

 

 

 P, MR, AC                 

             1000          

                                               D 

 

              550    

 

              100                                                                           AC      

                                                        MRM 

 

                    0                      900             1800         2000       Q 

 
Σχήµα 6 

Εναλλακτικές θεωρήσεις για τη δοµή των κλάδων 
Baumol: διαµφισβητησιµότητα 

 Εάν η είσοδος είναι εύκολη και η έξοδος ανέξοδη, τότε ακόµα και µε µικρό 
αριθµό επιχειρήσεων θα έχουµε το αποτέλεσµα του ΤΑ. Η έµφαση της 
πολιτικής του κράτους τότε θα πρέπει να είναι στην ελεύθερη είσοδο και 
έξοδο, παρά στον αριθµό των επιχειρήσεων. 

Θεωρία ορίου τιµής 
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 Η επιχείρηση µπορεί να θέσει µία τιµή (µικρότερη από PΜ) η οποία επιτρέπει 
κέρδη (όχι όµως τόσα όσα τα µονοπωλιακά) αλλά ταυτόχρονα αποθαρρύνει 
δυνητικούς ανταγωνιστές από το να εισέλθουν στον κλάδο (διότι αν εισέλθουν, 
θα αυξήσουν την προσφερόµενη ποσότητα τόσο ώστε η τιµή να πέσει σε 
επίπεδα ΤΑ). 

----- 
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